

«История нашего села»

Село Дамса - центр Дамсинского сельского округа. Село расположено в 60 км к северу от нашей столицы, в 5 км к югу от районного центра п. Шортанды. Жители села считают, что основано с. Дамса в 1910 году переселенцами из Черниговской области. Крестьяне, покидая худородные земли, прибывали в необъятные просторы казахских степей. Далее в годы репрессий Казахстан стал местом «кулацкой ссылки», куда отправлялись на поселение десятки тысяч людей. Таким образом, село Дамса пополнялось «новоселами». Из исследований похозяйственных книг отмечено, что около 170 человек было поселено в Дамсе. Примерно до 1937 года село называлось Багратионовка, а после уже называлось, как и в настоящее время Дамса.

В период коллективизации на территории села создан колхоз им. Ежова, с 1937 года им. Чкалова, который просуществовал до 1950 года. Освоение целинных и залежных земель значительно повлияло на развитие и рост села. В 1956 году было организовано «Опытное хозяйство» на базе бывших земель колхоза имени Жданова, колхоза имени Чкалова и отделения колхоза «Рассвет» с центром в с. Дамса. В первый год целины больше всего земель было распахано в колхозе им. Жданова. Успехи работников сельского хозяйства были по достоинству оценены и в 1955 году работники сельскохозяйственной опытной станции приняли участие во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в Москве. Это было большое хозяйство, состоящее из 3 отделений, 11 бригад и единая диспетчерская служба.

Директорами Опытного хозяйства в разное время были Троянов, Залин, Фогель, Селезнев А.А., Глуховцов В.И., Павлов А.Н., Шарипов Д.Ш., Мусабаев Т.Т., Молдашев Е.М.

Перебирая страницы архивных подшивок районных газет узнаем о людях села, оставивших памятный след в истории Дамсы, района и страны.

Это ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, Герои соцтруда, первоцелинники, ветераны труда.

Ветераны войны: Джазин Акубай 1902 г.р., Чичулин Григорий Федорович 1925 г.р., Хаткевич Федор Федорович, Кидралин Алтай Жантаевич, Дурко Виктор Иванович, Каштанов Михаил Николаевич и другие. Имя Велижанцева Александра Федоровича, полного кавалера орденов боевой Славы, знакомо наверняка многим, за его боевые заслуги его именем названа улица в селе Дамса.

Герой Социалистического труда: Гаврилюк Станислав Иванович 1938 года рождения, родился в Чагове. По комсомольской путевке был направлен в село Дамса. С 1964 года возглавлял бригаду. В 1966 году возглавил экспериментальную бригаду. Гаврилюк С.И. - новатор полеводства, его бригада получала самый дешевый и качественный хлеб в республике. Награжден: 2 Ордена Ленина, Орден Трудового Красного знамени, медаль «За освоение целины».

Первоцелинники: Верещагин Иван Афанасьевич, Горячевский Николай Антонович, Гремитских Евгений Сергеевич, Кугаев Константин Яковлевич 1938 г.р., Луста Е.М., Хаткевич И.Ф., Черноусов Павел Николаевич 1931 г.р. и многие другие.

Труженица тыла: Петровская Мария Иосифовна, 10.10.1921 года рождения, в село Дамса прибыла в 1936 году, приняла маленькую школу. В малокомплектной школе проработала 21 год. Всего учительский стаж 37 лет. Имела награды «За поднятие целинных земель», медаль «Ветеран труда».

Ветераны труда: Селезнев Михаил Павлович, 1930 года рождения. Родился в Воронежской области. В 1960 году приехал на целину. Сначала Михаил Павлович работал управляющим 3 отделения. Три года был заместителем директора. Награды «За освоение целинных и залежных земель», Орден Трудового Красного знамени.

Немного об истории названия села.

Река Дамса является притоком реки Колутон с ее веером притоков, которые охватывают пять населенных пунктов: Дамса, Научный, Степное, Шортанды, Раевка. В этой местности в приречье реки Дамса краеведом-археологом В. Д. Солочинским обнаружено несколько стоянок древнего человека, неолитической эпохи, одно поселение и три могильника бронзовой эпохи. Кроме этого, около с. Дамса имеется загадочное земельное сооружение - вал-плотина. Некоторые источники утверждают, что нынешнее местонахождение села - недалеко от одной из стоянок Абылая хана, где находился знаменитый с чистой и вкусной водой родник, имевший название «Дэмді су», соответственно имеется версия, что русскоязычное население проговаривало название как «Дамса» отсюда и нынешнее название.

Госархив
Шортандинского района